



上下同心再出发

—习近平总书记同出席2019年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

新华社记者 霍小光 张旭东
张晓松 朱基钗

6次深入人大政协团组,面对面听取48位代表委员发言,聚焦主要矛盾、抓住核心环节、紧盯突出短板,谋划重点工作……

连日来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同出席2019年全国两会的代表委员广泛深入交流,紧紧围绕全面建成小康社会主线,共商决战决胜大计。

在内蒙古代表团纵论生态文明建设,在甘肃代表团聚焦脱贫攻坚,在河南代表团谋划乡村振兴,在福建代表团共话创新创业创造、两岸融合发展、革命老区和中央苏区奔小康,在解放军和武警部队代表团部署国防和军队建设,在政协文艺界、社科界联组讨论时为文艺创作和学术创新指引方向……

深入交流,碰撞真知灼见;亲切问候,凝聚同心力量。

啃下“硬骨头”——“越是到吃劲的时候,越要响鼓重锤”

两位基层代表讲述的故事,令习近平总书记动容。

黄久生是来自大别山革命老区的农民工代表。这几年,他带领村里贫困群众外出打

工,1.2万多人由此迈上小康之路,4800多建档立卡的贫困户在家乡建起了小楼。

“有一家,三代七口人,都在工地上。70多岁的晏传忠是这户当家人,他对我说:‘总书记十九大报告讲了3个多小时,我是站着听完报告的,我如果不站着听完,我就感觉对不起总书记,因为是党让我们老百姓脱贫致富了。’”

“当时听完这话,我感动得掉了泪。一个白发苍苍的老人、没上过学的农民,对总书记、对我们党这么深厚的感情……”说到这里,黄久生哽咽了。代表们凝神片刻,随即热烈鼓掌。

“你回去向这位同志转达我的问候!”习近平总书记温暖人心的话语,激起全场更加热烈的掌声。

来自甘肃陇南徽县的农民代表梁倩娟也向总书记讲述了自己的脱贫故事。

这几年,一直外出打工的梁倩娟返乡开启了网店,把乡亲们的橄榄油、核桃、土蜂蜜、土鸡蛋等农特产品卖到全国各地,带动300多户农民增收。

“有位阿姨经常来我店里做零工,赚了钱时不时能买些猪头肉和老伴儿一起吃。有一次,她骄傲地对我说,用自己挣的钱买肉吃,就是香。”梁倩娟绘声绘色的讲述,引起全场共鸣,总书记的脸上也露出了欣慰的笑容。

一个个脱贫攻坚的感人故事,汇成一部人类历史上反贫困斗争的伟大传奇。

“这些年来,脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有,取得了决定性进展。”在甘肃代表团,习近平总书记的话语铿锵有力。

攻坚拔寨,决战决胜。真正的考验刚刚开始。

今后两年,脱贫攻坚剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的“硬骨头”。

如何啃下“硬骨头”?

党的十八大以来,每年全国两会代表委员共商国是,脱贫攻坚都是习近平总书记必讲的重要问题。

今年全国两会上,这种深深的关切一如既往,情真意切。

7日下午,在甘肃代表团,习近平总书记历数纳入国家“三区三州”的临夏州、甘南州和天祝县,语重心长地说:“甘肃是全国脱贫攻坚任务最重的省份,脱贫难度极大,我对甘肃的扶贫工作非常关注,对这里脱贫任务的完成很关切。”

在河南代表团,习近平总书记和代表们一起仔细盘点河南贫困县集中地区:“有大别山区,还有太行山区、黄河滩区……脱贫攻坚任务依然艰巨,要再接再厉。”

同来自河南开封的高建军代表交流时,

十三届全国人大二次会议主席团常务主席第二、第三次会议举行 十三届全国人大二次会议主席团举行第三、第四次会议

新华社北京3月14日电 十三届全国人大二次会议主席团常务主席第二次会议14日上午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李飞作的全国人大宪法和法律委员会关于外商投资法草案修改意见的报告,审议了外商投资法草案建议表决稿。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副

秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武分别作的

大会秘书处关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告审议和修改情况的汇报,审议了关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案代拟稿。

会议听取了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于代表提出议案审议意见的报告,审议了这个报告。

会议同意将外商投资法草案建议表决稿以及上述决议草案和报告提请大会主席团第

三次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳伟、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

新华社北京3月14日电 第十三届全国人大二次会议主席团常务主席第三次会议14日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

(下转第3版)



本报记者 陈俊宇 兰海燕 卢越

“去年我提的3条建议基本上都落实了。”山东豪迈机械科技股份有限公司电火花科研组组长王钦峰代表告诉《工人日报》记者,今年他又提出了新建议。

“国家每年都会密集出台新的政策,此前部分建议已经得到了落实。”中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司机匣加工厂操作工栗生锐代表去年提出了关于加强高技能人才培养、探索“工匠+”模式的建议,这建议今年没有再提。

在各个会场上,代表委员积极建言献策、履职尽责。一份份议案、提案、建议,是他们带上全国两会的心声。

截至3月7日17时,全国政协十三届二次会议共收到提案5113件。经审查,立案3859件,并案133件,转为意见和建议1121件。

截至3月11日中午12时,十三届全国人大二次会议共收到491件议案、约8000件建议和意见,比去年有较大幅度增长。

“经过一年的履职实践,代表的履职意识和履职能力都在不断增长。”十三届全国人大二次会议秘书处有关负责人表示。

过去一直提的建议“不再提了”

过去3年,王钦峰代表持续建言调高个税起征点。去年10月起,新的个税起征点实行,从3500元调到5000元。“今年起,还有6项专项附加扣除,职工都得到了实惠,特别高兴。”

王钦峰代表去年的建议还有一个是提高技术工人待遇。去年全国两会后,中办国办印发了《提高技术工人待遇的意见》。“意见考虑得很全面,比我提的建议更丰富,也更加接地气。”王钦峰说,自己单位所在的潍坊地区,也根据意见出台了实施细则,“政府会对有职称的技能人才给予补贴。”

采访中,多位来自一线的代表委员表示,《提高技术工人待遇的意见》的出台,让大家感受到,“国家对技能人才的重视程度大大提高了”。

作为技术工人出身的一线代表,王钦峰一直关注的话题还有“加强职业教育”。今年1月,国务院发布的《国家职业教育改革实施方案》,把职业教育摆在更加突出的位置。“今年的政府工作报告以很大篇幅谈到职业教育改革,这让我对我国未来职业教育充满期待。”王钦峰代表欣慰地说。

关注职业教育的代表委员不在少数。今年,栗生锐代表提出了关于职业教育改革方面的建议。但他在准备建议时发现,所提内容和改革方案有重合部分。“于是我又对建议进行了修改,把重复部分删掉了。”

类似的情况不少。“开展(基础研究)项目经费使用‘包干制’改革试点,以前我们多次提出过这方面建议,这次写进政府工作报告,说明真正给科研人员松绑了。”中国科学院上海分院院长王建宇代表介绍说。

代表委员紧扣改革开放、转型升级、改善民生、污染防治等重点热点难点问题——

履职关切与社会发展【同频共振】

董林代表履职的第七个年头



80后全国人大代表董林是山西焦煤集团西山煤电公司杜儿坪矿掘进一队副队长,今年是他为煤矿工人代言的第七个年头。

自2014年起,董林连续提交免征煤矿井下艰苦岗位津贴个人所得的议案。

2017年底,这项政策在山西先行落地,全省井下矿工平均每人每年可减免个人所得税约1400元。今年,董林建议关注煤矿企业转型中的职工安置以及转岗分流中的员工培训问题。

上图:3月13日,董林在山西代表团小组审议时发言。

左图:2月26日,董林(左二)正在杜儿坪煤矿劳模创新工作室与工友交流、调研,为全国两会做准备。

本报记者 杨登峰 王伟伟 摄



更多精彩内容
请扫描二维码

环卫工代表呼吁

让工伤保险覆盖更多环卫工人

本报北京3月14日电 (记者陈晓燕 郑莉)“希望推行灵活的工伤保险政策,让更多环卫工人享受工伤保险保障。”佳佳(福建)生态环境科技公司环卫班长侯艳梅代表在提交大会的建议中如是呼吁。

侯艳梅代表表示,近年来,福建省环卫工人的劳动条件逐步改善、工资福利待遇不断提高。但城镇一线环卫工人工作辛苦、条件艰苦,收入水平低、社会地位低等问题在短期内还难以根本改变,特别是工伤保险覆盖不到位和保障力度不够的问题依然突出,这些问题在全国范围内也是普遍存在。

福建省总工会调查显示,目前,该省城镇一线环卫工人共6万人,其中逾三成超过规定退休年龄;逾七成为农村户籍,其中超龄者占86.86%。近3年发生工伤和意外事故的环卫工人,超龄者占约30%。与此同时,环卫工人总体参保比例只有约一半。

据了解,环卫工人工伤保险参保比例低的主要原因有:一是不能保。该省约2万名

超龄环卫工人无法参保。二是未全保。未到退休年龄的环卫工人中,有900多人因不愿意参加养老保险,而无法参加工伤保险。三是不愿保。

侯艳梅代表提出两条建议:

——采取措施努力实现城镇一线农村户籍环卫工人工伤保险全覆盖。“可借鉴哈尔滨市推行环卫工单独参加工伤保险,或建筑业等领域按项目推行农民工参加工伤保险的做法,让城镇一线环卫工人全员单独参加工伤保险。”侯艳梅代表建议进一步简化参保程序,同时开通网上办理工伤保险业务,为用人单位随时办理增参保人员手续。

——允许部分超龄环卫工人参加工伤保险。浙江省已推出将一定范围内的、超过法定退休年龄的环卫工人在继续就业期间纳入工伤保险范围的做法。侯艳梅代表建议,可以借鉴这一做法,暂时将纳入参保的超龄就业人员限于未享受基本养老保险待遇人员,同时对年龄作出一定限制。

一线代表委员心声

煤炭企业招工难留人难亟待解决



本报记者 余嘉熙

并电工班班长游弋对煤炭行业招工难、留人难现状忧心忡忡。

游弋代表说,在人们眼里煤炭行业脏、乱、差、苦、累、险,如今虽然开采技术及环境都好了很多,但还没有被社会普遍认可,加之近年来煤炭企业经济效益不好,不少年轻人都不愿到煤矿工作,更谈不上“干得好,留得住”。

今年全国两会,游弋代表带来了关于缓解煤炭企业招工难、留人难的建议。

“煤层赋存条件相差很大,越是条件差的矿山安全上投入越大,越是生产环节复杂的矿山使用的人力越多,这些客观因素直接导致不同条件的煤炭企业经济效益差异巨大,随之产生的后果就是条件差、人又多的煤矿企业工资收入持续低迷、难以提高。”游弋代表建议,可以在税收政策上区别对待,不搞一刀切。“根据煤层赋存的条件,分区划出一类、二类、三类采煤政策来适当调整增值税税率,降低生产环境较差煤炭企业的生产成本,降低企业负担,使企业有经济能力提升职工收入,进而缓解招工难、留人难的问题,推动不同地区煤炭企业可持续发展。”

工人日报客户端

更多两会资讯 请扫码下载



工人日报APP
(Android版)



工人日报APP
(iOS版)

全新
升级!



当好主力军
建功新时代

本报记者 陈俊宇 兰海燕

今年全国两会期间,浙江代表团里的3名一线工人代表又聚在一起。他们围绕政府工作报告提到的“四种精神”聊得热火朝天。

“大力弘扬奋斗精神、科学精神、劳模精神、工匠精神,汇聚起向上向善的强大力量。”他们说,这些精神,是产业工人的力量之源,是中国制造的希望之光。

杭州技师学院汽车整形与涂装专业教师杨金龙代表,是在场者之一。他给新生上的第一课,讲的就是“精益求精”。

他的经历就是精益求精的最好案例。

0.01毫米,相当于一根头发直径的1/6左右,是世界技能大赛汽车喷漆项目对油漆厚度所允许的最大误差。2015年8月,杨金龙凭借高超的技术获得这个项目的冠军。其后,他破格成为杭州技师学院教师。

从一名技工,到一名培养技工的老师,改变命运的是精益求精的技艺。

“以前的手工艺人都是工匠,追求精益求精,我们这代人要把这种精神找回来。”杨金龙说,古人云,“如切如磋,如琢如磨”,不外如是。

工匠精神,连续4年写进政府工作报告。谈及这一话题,多位来自一线的代表委员表达着相同心声——拒绝“差不多”,追求精益求精。

0.01毫米的倔强与匠心

工匠精神,连续4年写进政府工作报告。谈及这一话题,多位来自一线的代表委员表达着相同心声——拒绝“差不多”,回归匠心。

徐立平代表是中国航天科技集团四院的高级技师,是为药面整形的人。

药面整形,对普通来说是个陌生工作。导弹、火箭飞行,必须得有燃料。四院生产的发动机用的是固体燃料,刚灌入时为糊状,固化后形成一个自然的平面,这个平面必须铲除多余的部分,经过修整,达到特定尺寸、形状和平滑度。

手中刀艺系着生命。徐立平有双匠人巧手,能够凭手感把药面整形的误差,从允许的

0.5毫米提高到0.2毫米。就是说,他一刀下,可以铲出一张纸来。经他手整形的产品,保持了100%的合格率。

“为何要如此在意那零点几毫米?”

“固体发动机里的药面形状和尺寸必须严格按照设计要求,从而保证燃烧时有足够的压力。整个操作具有不可逆性,修多了,或者形状修坏了,都是没有办法补救的。”徐立平一脸严肃,这个工作本身就是危险的,哪怕操作时只是产生一个火星,都可能爆炸,没有逃生机会。所以时时处处、毫厘之间都要精益求精。

在乎毫米精度的大工匠代表委员,不在少数。

(下转第2版)